

聯合報

UNITED DAILY NEWS
每份訂價10元 第26230號
創辦人 王惕吾



客戶服務 udngroup.com 聯合新聞網
0800-666-085 總機 (02)8692-5588 新聞聯絡 (02)8692-5896 地址 (22161) 新北市汐止區大同路一段三六九號 本報文圖非經同意不得轉載



還路於民大遊行 不畏風雨上凱道

行人零死亡推動聯盟昨天在凱道舉行「還路於民大遊行」，民衆不畏風雨參加，不少家長帶著孩子參與，呼籲政府重視交通改革，聯盟並提出零死亡願景等五訴求。藍、綠、白總統參選人皆到場致詞表達支持，各自提出解方與承諾。
新聞見A2 文/楊竣傑 圖/林伯東、余承翰



經濟惡化

陸湧現「新台流」



為何出現台流

- 陸經濟疲軟
- 美貿易科技制裁
- 台商轉型受阻
- 台幹轉職不順
- 台青創業失敗

協助返台流程

- 發現台流
- 台協初步協助
- 通報海基會
- 聯繫在台親屬

台商失業仍在加劇

海基會今年助回台預算提前用罄

【記者羅印冲、林宸誼、賴錦宏、陳政錄／專題報導】受到美國與中國大陸貿易戰、新冠疫情以及大陸自身經濟情勢的影響，二〇一九年以來大陸各地台商協會透過海基會協助返台的「台流」人數逐年上升，今年很可能再創新高。
台商赴大陸經商失敗，或台幹轉職不順失業滯留大陸者，俗稱「台流」。從疫情前的二〇一九年到去年，經由大陸台協轉請海基會協助回台人數，分別為四十四人、六十二人、六十七人和八十七人。今年截至第二季已達五十六人，逐年上升趨勢明顯。由於上半年個案數增加較快，海基會協處預算面臨提前用罄。
過去台商圈提及「台流」，是指在陸孤苦無依的老病台灣人，需協助才能返台，早期最為人所知的是廣東東莞曾出現「台流村」。二〇一九年由數十名兩岸志工在東莞成立「讓愛回家 台灣志願者協會」，是目前唯一專門協助台流的民間組織。

台商倒閉潮 轉職工資2.2萬

東莞台商陳文瑞表示，近年外銷訂單銳減，國際貿易複雜，台資廠商倒閉案例頻傳；台商多是中小企業，口袋不深，三年大疫把積蓄耗光。廣州台商洪承銓說，部分台幹在疫情期間轉到大陸廠商任職，卻遇到史上最大畢業潮，有人甚至自動降薪。疫情期間，陸續送了十幾名台流回台。
曾在台資電子廠當高管，後來離職創業的阿齊，遇上疫情，公司倒了，當了三年的台流。阿齊在朋友介紹下，在連鎖餐廳上班，工資人民幣五千元（約台幣兩萬二千元），與當地人無異。
相關新聞見A3

台流年輕化現象 日漸普遍

大陸從今年初疫情解封以來，經濟情勢向下，加上美國祭出多項制裁，衝擊出口導向的台企，不少台商紛紛向東南亞轉移或回台發展，在大陸的中國失業台幹有增加的趨勢。
「這波台流離大陸十分慘烈」，一名珠三角資深台商稱，由於大陸比別的国家晚兩年才打開國門，許多台商台幹在封城、封廠下，不得不遷移到東南亞或回台，台商轉業及台幹中年失業困境仍在惡化，「台流」年輕化現象愈來愈普遍。
來自彰化的阿成早年在蘇州的台企當高階主管，由於公司遷到越南，原以為轉換工作會順利，因此未隨著原來老闆前進東南亞，卻因疫情找不到工作，在大陸當了兩年台流。阿成當時在台協介紹下，到一家台資公司擔任搬運工，撐了一天就離職。

班班有冷氣 9成教室CO2超標

開冷氣是否開窗 教部、環署不同調 醫建議有呼吸道症狀學生戴口罩



智能換氣

行政院推動中小學班班有冷氣政策，但二氧化碳濃度卻易超標，新竹市有學校引進智能新風系統協助換氣，改善空氣品質。
記者張裕珍／攝影

陽光行動

【記者張裕珍／新竹報導】珍／新竹報導】蔡政府力推「班班有冷氣」計畫，新竹市在二〇二一年已達標，但新竹市去年九到十月調查校園教室內的空氣品質，發現九成教室開冷氣時，二氧化碳濃度超標，今年六月再度抽檢，依舊超標，「班班有冷氣」不等於班班好空氣。
除了新竹，國內其他縣市校園對於開冷氣後的室內空氣品質也有疑慮。八月底開學在即，教室開冷氣是否開窗，教育部和環保署不同調，校方無所適從。醫師建議室內開冷氣時，有呼吸道症狀的學生要將口罩戴好戴滿。
新竹市環保局去年啟動國中小室內空氣抽樣健康專案，抽檢十間國中小教室，監測在室內開冷氣環境下，二氧化碳CO2、細懸浮微粒PM2.5與粗顆粒PM10的數值變化。結果發現九間教室二氧化碳異常，每小時平均濃度在九一一至二〇二六ppm之間，明顯超過一千ppm的法規標準，沒超標的一間國小教室也落在九六五ppm，逼近超標邊緣。
這九間二氧化碳濃度超標的教室在冷氣使用當下，窗戶皆有開縫，代表即便有開窗，空氣對流仍不足；環保局還特別選定各一間國中與國小教室分別進行開窗與開窗的空品質監測，發現窗戶緊閉時二間教室二氧化碳濃度都超標各為一四一四、一六九五ppm，在窗戶開縫時，二氧化碳濃度才稍稍降為九七六、一四八二ppm，數值也偏高。
研究顯示，當室內二氧化碳濃度過高時，除了會刺激呼吸中樞造成呼吸費力或困難等感覺，也會產生頭痛、嗜睡、反射減退、倦怠等症狀。
新竹小兒科醫生謝德貴指出，學校有規範開冷氣時，前後對角的窗戶須打開一定寬度，增加空氣對流與循環；但實際上開了窗，可能影響室內冷度舒適感或增加耗電，校園是否落實「吹冷氣開窗」措施，打上了問號。
謝德貴說，若吹冷氣開窗難以落實的話，在教室內增設對流風扇會是不錯的考量，可減少二氧化碳濃度蓄積。尤其現在校園已無強制戴口罩，最近看診時也發現呼吸道感染發燒的孩子不少，「建議室內冷氣開放時，有呼吸道症狀要將口罩戴好戴滿」。
相關新聞見A6

垃圾山燒不完 千萬噸達新高峰

新聞見A5

2023台北秋季 BEAUTY PLANET 國際美容化妝品展

9.29 (五)
10.02 (一)
台北世貿一館

一票看2展
免費索票

Inside Google

媒體議價第3輪 8月30日啓動

新聞見A4

垃圾山燒不完 千萬噸達新高峰

新聞見A5

生活秘書

星座 今日運勢

- 獅子 ▶ 心情愉悅
- 處女 ▶ 思維活躍
- 天秤 ▶ 與錢有緣
- 天蠍 ▶ 保持警覺

歷史上的今天

8月21

- 1959年：美國宣布夏威夷為第50個州。
- 2000年：俄羅斯庫斯克號核子潛艇爆炸沉沒，118名官兵罹難。